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Abstract 

In this paper we focus on the activity of Gheorghe Miculaș, priest of Greek-Catholic 
Eparchy of Oradea. He lived between 1874 and 1943, in a period of great national 
effervescence of Romanian people. He was the witness of the Great Assembly of Alba 
Iulia (1 December1918), he endured the fury of communism at the beginning of 1919, 
and also the breakup of Northern Transylvania in 1940. The priest was devoted to the 
church and to the people. He was noted for his didactic activity. For many years, was 
the principal of the normal school and the rector of the Greek-Catholic Seminary in 
Oradea.Gheorghe Miculaș was a good theologian. He has written books on church and 
pedagogical topics. For his effort he was rewarded with papal distinctions and 
decorations. Although he had an impressive ecclesiastical activity heemanated modesty 
and self dedication. 

 
Key words: Greek-Catholic Eparhy of Oradea, Gheorghe Miculaș, Alba Iulia, Valeriu 

Traian Frențiu 

 
 
Episcopia greco-catolică de Oradea, înființată în anul 1777, a dat pilde vii de 

slujire, de credință și mărturisire, de jertfă, patriotism și statornicie în credința greco-
catolică. Personalități marcante din rândul acesteia s-au dedicat activității ecleziastice 
și operei de școlarizare, îmbrățișând în același timp cauza națională. Prezența 
episcopului și a organismelor eparhiale a oferit o justă autonomie jurisdicțională și mai 
presus de toate o prezență mai răspândită a Bisericii pe teritoriu. Episcopul se sprijinea 
pe preoți cu un înalt profil spiritual și cultural. În Panteonul Eparhiei Române Unite 
cu Roma, de Oradea, poate fi așezat și preotul Gheorghe Miculaș. În Biserică a deținut 
demnități importante, printre care: canonic, prepozit, protonotar apostolic. S-a afirmat 
și pe scena politică. A excelat pe teren cultural, în postura de profesor, director al școlii 
diecezane și rector al seminarului. Puțini istorici s-au aplecat asupra cercetării vieții și 
activității acestuia. 

 
⁕ Muzeul Țării Crișurilor Oradea – Complex Muzeal; e-mail: iancudiana@yahoo.com. 
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Gheorghe Miculaș s-a născut în Ciumești, județul Satu Mare, la 25 martie 1874. 
Părinții săi au fost: Ioan Miculaș și Maria Guiaș1. Clasele primare le-a făcut în Ciumești 
și Carei, iar clasele liceale la Gimnaziul Premonstratens din Oradea, unde a fost printre 
cei mai eminenți elevi, absolvind cu calificativul „Eximio modo”. În anul 1898 a absolvit 
Teologia la Budapesta, unde a și luat doctoratul în științele teologice, la 30 iunie 1903. 

În anul 1901, ca teolog absolvent, a fost numit actuar II la oficiul diecezan, în 
1903 a fost numit vice-contabil la Oficiul administrativ al fundațiilor diecezane. În anul 
1904 a primit funcția de prefect de studii I la Seminarul diecezan, vice-rector seminarial 
și profesor de științele pedagogice la școala normală diecezană2. 

Ca profesor, la îndemnul episcopului Demetriu Radu, și cu sprijinul moral și 
material al acestuia, în 1906 a studiat organizația școlilor normale de stat din Cluj, Arad 
și Deva, în 1910 a celor din Salzburg și München și în 1911 a celei din București. Pe 
baza schimbului de experiență a reorganizat școala normală diecezană orădeană3. 

Din poziția de profesor de pedagogie a acționat pentru a ridica nivelul intelectual 
și moral al elevilor. Astfel, activitatea lui nu se limitează doar la programa școlară, ci 
propune organizarea unor activități extrașcolare, spre exemplu: excursii la stabilimentele 
industriale din Oradea, și apropiere, pentru a lărgi orizontul elevilor. 

S-a îngrijit în mod deosebit de situația materială a elevilor. A insistat pentru 
deschiderea internatului pentru normaliști, elevii având astfel posibilitatea de a locui într-
un mediu sănătos4. 

În anul 1905 a fost numit membru al Tribunalului matrimonial, membru al 
Exactoratului diecezan și al comisiei mixte pentru pensionarea învățătorilor din județul 
Bihor. La 30 octombrie 1913 a fost instalat în funcția de director substitut la Școala 
normală diecezană5.La 26 iunie 1915 a devenit directorul școlii normale diecezane, unde 
în 1917, sub regimul inchizitorial al inspectorului Téglasi a avut mult de suferit împreună 
cu întreg corpul profesoral al școlii. În septembrie 1915 i-a fost atribuită funcția de rector 
al Seminarului diecezan6, instituție pe care a condus-o cu dinamism. Atunci când a 
preluat el funcția de rector, Seminarul era format din 3 instituții distincte: Academia 
teologică unită, Seminarul domestic și Internatul preparandial. La începutul anului 1917, 
la solicitarea Sfintei Congregații a seminariilor a prezentat o relatare cuprinzătoare 
privind istoricul acestei instituții și starea de lucruri existentă la data respectivă7. 

 
1 Mirela Popa Andre, Diana Covaci, Ana Victoria Sima, Mihaela Bedecean, Aurelia Dan, Iosif Marin Balog, 
Canonici, profesori și vicari foranei din Bserica Română Unită (1853-1918), coord. Mirela Popa-Andrei, 
Editura Mega, Cluj-Napoca, 2013, p. 234. 
2 Vestitorul, 1933, nr. 13-14, p. 4. 
3 Iacob Radu, Istoria Diecezei Române-Unite a Orăzii-Mari, Scrisă cu prilejul aniversării de 150 de ani de 
la înființarea aceleia, 1777-1927, Oradea, Chiriașii Tipografiei Românești, 1923, p. 220 
4 Aurel Tripon, Monografia Almanah a Crișanei, județul Bihor, Tipografia Diecezană, Oradea, 1936, p. 451. 
5 Mirela Popa Andre, Diana Covaci, Ana Victoria Sima, Mihaela Bedecean, Aurelia Dan, Iosif Marin 
Balog,op. cit., p. 235. 
6 Vestitorul, 1933, nr. 13-14, p. 4. 
7 Mirela Popa Andre, Diana Covaci, Ana Victoria Sima, Mihaela Bedecean, Aurelia Dan, Iosif Marin Balog, 
op. cit., p. 236. 
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Gheorghe Miculaș a avut bucuria de a vedea împlinit dezideratul național al 
românilor. A reprezentat Seminarul diecezan la Marea Adunare Națională de la Alba 
Iulia, pe 1 Decembrie 1918. 

După aceea, a luat act de ordinele venite din partea Consiliului Dirigent, cu privire 
la predarea în limba română și la eliminarea limbii maghiare împreună cu geografia, 
istoria și constituția Ungariei din școlile primare, înlocuindu-le cu istoria, geografia și 
constituția României. 

În Oradea perioada martie – 19 aprilie 1919 a fost una terifiantă. Prigoana trupelor 
bolșevice s-a răsfrânt îndeosebi asupra românilor. La 20 martie 1919, aliații au trimis 
guvernului ungar condus de Károlyi o notă privind noua linie de demarcație, care fixa 
ca limită a ocupației române linia ferată Sătmar-Carei-Oradea-Arad, retragerea trupelor 
maghiare urmând a se face în termen de zece zile, începând de la data de 23 martie. 
Contele Károlyi a refuzat să se supună acestei hotărâri, fapt pentru care a demisionat. 
Puterea a fost preluată de comuniști. Șeful noului guvern devenea Garbai Sándor, dar de 
fapt puterea a fost exercitată de ministrul de externe Béla Kuhn, care a instituit Republica 
Sovietică Ungară a Sfaturilor8. 

O parte a comuniștilor s-au instalat chiar în Palatul Episcopal greco-catolic. Întreg 
personalul a fost izgonit. Portretele episcopilor au fost arse și batjocorite de bolșevici. 
Seminarul a fost percheziționat de arme periodic. 

Bolșevicii au întocmit o listă neagră pe care i-a osândit la moarte pe iluștrii 
apărători ai românilor. Printre aceștia îi amintim pe episcopul Roman Ciorogariu, 
avocații Iustin Ardelean, dr. Ioan Popa, vicarul dr. Florian Stan, canonicul Iacob Radu. 
Nu a fost omis nici canonicul dr. Gheorghe Miculaș. 

Petru Tămâian a consemnat starea de lucruri din primăvara anului 1919: „Mult a 
suferit sub bolșevism și seminarul nostru de băieți, mai ales superiorii, în prima linie 
rectorul dr. Gh. Miculaș, carele fiind și vice-president al Consiliului Național Român din 
oraș – în fiecare zi avea să se prezinte la poliție. Seminarul stătea permanent sub inspecția 
unui spion bolșevic”9. 

Pe 9 aprilie s-au prezentat în fața rectorului patru comuniști, spunând că ei vor 
prelua conducerea Seminarului. Deși, rectorul a protestat, cei patru au insistat să le 
vorbească tinerilor. Împotrivindu-se, Gheorghe Miculaș a fost amenințat cu moartea. A 
fost conștient de pericol, dar știa, de asemenea că nu poate fi apostol fără a purta 
crucea.Au intervenit soldații în uniformă militară, unii dintre ei elevi la școala normală, 
aflați acolo pentru susținerea examenelor. Comuniștii au părăsit seminarul. Rectorul a 
reușit să obțină de la dr. Katz o pază de 8 soldați, grăniceri maghiari instalați la seminar, 
pentru a pune capăt instigațiilor bolșevice. Eliberarea orașului Oradea de către armata 
română, pe 20 aprilie 1919, a pus capăt terorii bolșevice. 

 
8 Chambers Mortimer; Hanawalt Barbara, Rabb Theodore K.; Woloch, Isser; Grew, Raymond, The Western 
experience. Since the sixteenth century, vol II., McGraw – Hill College, p. 967. 
9 Petru Tămâian, O pagină din suferințele noastre, în Vestitorul, 1929, nr. 9-10, p. 9-11. 
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Rectorul a fost întâiul director general al învățământului românesc din Bihor. S-a 
dedicat operei de dezvoltare și ridicare a instituțiilor de învățământ și educație. 

Gheorghe Miculaș, alături de Iacob Radu, Ilie Stan, Grigorie Pap și protopopul 
Victor Pop și-a depus candidatura pentru Cameră și Senat. Acest act s-a consumat fără 
știrea episcopului Demetriu Radu, care se afla la Roma. Sosind la Oradea episcopul și 
înțelegând că aproape întreg Capitlu ar urma să intre în viața politică, și astfel n-ar mai 
rămânea nimeni să se îngrijească de păstorirea sufletelor și de rezolvarea treburilor 
bisericești, a întrunit consistoriul și cu provocare la canoane și la o bullă papală, a 
declarat, că nu își poate da consimțământul la intrarea în parlament, respectiv senat, a 
membrilor capitlului. Astfel candidații, cu excepția prepozitului dr. Florian Stan, și-au 
retras candidaturile10. 

Confruntându-se cu lipsa cadrelor didactice, în perioada 1922-1924, Gheorghe 
Miculaș a predat la școala normală științele pedagogice. 

Pe o listă întocmită la data de 26 septembrie 1928 de către vicarul Gheorghe 
Miculaș au fost trecuți beneficiarii burselor de studii oferite de Episcopia Greco-Catolică 
de Oradea, respectiv 10 studenți și 21 de elevi. Autorul a consemnat următoarele: „Toate 
bursele pentru elevii din școlile secundare sunt acordate din fondul Radu. Veneratul 
Oficiu administrativ bursele de mai sus le va plăti în două rate egale, cu chitanță în regulă 
…”11. Bursele erau în valoare de 167.000 lei . 

La Jubileul de 150 de ani al Școlii Normale Eparhiale, sărbătorit în 28 mai 1934, 
fostul director al școlii, Gheorghe Miculaș, a ținut un discurs în care a arătat rolul 
deosebit de însemnat al școlii pentru apărarea cauzei naționale și pentru dezvoltarea 
culturală: „Această școală care a stat în slujba lui Dumnezeu și a neamului 150 de ani, 
având temelii de granit, a supraviețuit toate neajunsurile (…) Suntem pătrunși de 
nădejdea întemeiată pe tradiția de 150 de ani, pe jertfa și luptele susținute cu bărbăție 
pentru a-și apăra ființa în cursul vremurilor de grea încercare a acestei școli, că ea va ști 
să își îndeplinească misiunea ei sfântă și în viitor și va fi fortăreață inexpugnabilă a 
culturei românești”12. 

În 19 decembrie 1901 a fost hirotonit preot celib13. A urcat treptele ierarhiei 
ecleziastice. Pentru meritele sale a fost recompensat cu distincții papale. În 12 ianuarie 
1913 a fost numit asesor consistorial și vice-arhidiacon onorariu. La 26 septembrie 1915 
a fost devenit canonic al Capitlului Catedral. 

La data de 18 decembrie 1917, în cadrul unei solemne liturghii arhierești, oficiată 
de Episcopul Valeriu Traian Frențiu, s-a făcut înscăunarea noului prepozit capitular, dr. 
Gheorghe Miculaș, și a noilor canonici dr. Ioan Georgescu și Ioan Butean. La sfârșitul 

 
10Unirea, 1919, nr. 244, p. 2. 
11 Blaga Mihoc, Salarii, burse și împrumuturi. Contribuții la istoria eparhiei greco-catolice de Oradea, în 
Crisia, 2013, p. 139. 
12Vestitorul, 1934, nr. 11-12, p. 5. 
13 Silviu Sana, Eparhia Greco-Catolica de Oradea si Marea Unire (1918-1919), Editura Mega, Cluj-
Napoca, 2018, p. 169. 
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înălțătoarei solemnități, a luat cuvântul prepozitul Gh. Miculaș, mulțumind episcopului 
Valeriu Traian Frențiu pentru atenția și bunăvoința părintească dovedită în atâtea rânduri 
față de persoana sa. Consemnează că simte nu doar o mângâiere, ci o adevărată mândrie 
că e așezat în scaunul pe care l-au ilustrat pe vremuri cărturari și pedagogi distinși ca: 
Ioan Corneli, Nicolae Borbola, Augustin Lauran, Florian Stan și Iacob Radu, și că face 
parte dintr-o corporație care a dat mitropoliți ca Vancea, episcopi ca: Vulcan, Erdeli, 
Dobra, Alexi, Pop-Sălăjeanul, Sabo și Al. Potsy, încât capitlul orădean primise odată 
onorifica denumire de „seminarium episcoporum”14. 

În 24 noiembrie 1923 a fost distins cu calitatea de prelat papal, iar în 19 mai 1924 
a fost constituit vicar general episcopesc. Pe 16 aprilie 1925i s-a conferit tonsura 
clericală15, iar pe 17 mai 1925, clericului de anul II, Gheorghe Miculaș, i s-a conferit 
Lectoratul16.Din stalul de canonic custode, pe 1 mai 1927, a fost înaintat pe stalul de 
canonic cantor17. 

La jubileul de 150 de ani de la înființarea eparhiei de Oradea, în anul 1927, Valeriu 
Traian Frențiu a primit din partea Sfântului Părinte Papa Pius al XI-lea facultatea de a 
purta Paliul Sacru18.Acest ornament bisericesc poate fi acordat doar către Arhiepiscopi, 
Primați, Patriarhi, și către Pontificele Roman, și numai în cazuri foarte rare, și pentru 
merite excelente, poate să-l aibă și câte un episcop. 

Paliul este o fâșie țesută din lână albă de oaie, întrețesută cu șase cruciulițe negre 
și unită la cele două capete printr-o cusătură lăsând înainte o mică dependență. Este 
sfințită și consacrată de Sfântul Părinte la altarul ridicat asupra mormântului Sf. Petru 
din biserica care-i poartă numele. După consacrare, Paliul se așază pe altar ca de acolo 
să-l primească aceia, cărora li se conferă, având să simbolizeze că puterea supremă de a 
păstori oile și mielușeii lui Hristos, adică Biserica întreagă, i s-a conferit de către 
Dumnezeu numai lui Petru și urmașilor săi în primat, Pontificilor romani, și că puterea 
pastorală, ce o au episcopii de la Hristos derivă prin Sfântul Petru și prin urmașii săi. 
Simbolistica este una profundă. Paliul se așază pe umeri și pe piept, pentru a arăta că 
Arhipăstorul din toate puterile sale are să se străduiască și să muncească pentru 
mântuirea turmei sale cuvântătoare, și dacă trebuie viața să și-o dea pentru ea, asemenea 
lui Isus Hristos. 

Episcopul Valeriu Traian Frențiu a găsit puterea de a-și suporta cu stoicism 
încercările, deoarece a știut să le vadă și să le trăiască în lumina misterului pascal. 

În numărul festiv al Vestitorului, părintele vicar general episcopesc dr. Gheorghe 
Miculaș, a adresat o circulară clerului și credincioșilor din eparhia Oradiei, vestind 
distincțiunea cu paliu arhiepiscopal a Episcopului Valeriu Traian Frențiu. În partea 

 
14Vestitorul, 1932, nr. 23-24, p. 10. 
15Vestitorul, 1925, nr. 9, p. 1. 
16Ibidem, 1925, nr. 11, p. 1. 
17Idem, 1927, nr. 9, p. 1 
18 Silviu Sana, Tiberiu Ciorba, Episcopul Valeriu Traian Frențiu. Scrisori pastorale, circulare și discursuri 
oficiale (1913-1948), Editura Universității din Oradea, Oradea 2015, p. 35. 
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introductivă, autorul face referire la istoricul întemeierii episcopiei greco-catolice de 
Oradea, afirmând totodată originea latină a poporului român: „Mare este bucuria ce 
pătrunde întreg cuprinsul sufletelor noastre acum, când învrednicitu-ne-a Dumnezeu 
milostivul să prăznuim cu prăznuire mare în ziua de 17 iunie a.c. [1927] aniversarea de 
150 de ani a înființării Diecezei noastre scumpe. Prin bulla „Indefessum” a Pontifecelui 
Roman de fericire pomenire Piu VI , deschisu-s'au și mai largi căile nădejdilor noastre 
spre Roma, de care ne leagă firea sângelui, și întăritu-s'a legătura noastră de credință cu 
Scaunul Sfântului Petru, legătură pe care strămoșii noștri o au împletit, și cu sângele lor 
de martir o au cimentat, pentru ca să fie țiitoare pe veci. Spre Roma au fost îndreptate 
privirile noastre în zilele de grea încercare și de la aceeași Eternă Cetate ne-a venit 
mângâiere și lumină în clipele cele mai nesdănăjduite, peste care a trebuit să le trecem 
ca români și ca creștini. Dar, mai cu seamă, de la praznicele noastre nu puteau să 
lipsească razele strălucirii, ce izvoresc de la Scaunul Sfântului Petru, și în lumina acestei 
străluciri mai adâncă ne-a fost totdeauna prăznuirea, și mai înălțată veselia. Astfel, chiar 
acum când sărbătorim trecutul atât de strălucit al Diecezei noastre, urmașul Sf. Petru, 
Preafericitul nostru Părinte, Papa Piu al XI-lea, își îndreaptă privirile sale spre noi, ca să 
ne onoreze prin semnele bunăvoinței sale părintești. Vă anunț anume, Venerați Frați și 
iubit popor credincios, că în vederea jubileului nostru, Preafericitul Părinte, cu data de 
22 aprilie a.c., sub numărul 624, a binevoit să-l ridice pe iubitul nostru Episcop diecezan, 
dr. Valeriu Traian Frențiu la rangul de Arhiepiscop, conferindu-i Paliul sacru, cu toate 
drepturile și prerogativele lui19. 

Modul în care Gheorghe Miculaș descrie personalitatea episcopului Valeriu 
Traian Frențiu este edificator și pentru a descoperi firea canonicului și virtuțile acestuia. 

Îndată după moartea lui Iacob Radu, Gh. Miculaș a fost propus pentru demnitatea 
de prepozit20.La 18 decembrie 1932 în Vestitorul se făcea cunoscut faptul că acesta a fost 
promovat la demnitatea de prepozit. În cadrul ceremoniei, după cetirea decretelor și 
ocuparea stalurilor cuvenite, prepozitul a ținut un înflăcărat discurs prin care a arătat 
șirul bărbaților vrednici ai capitlului orădean, binemeritați pentru neam și biserică, al 
căror urmaș a devenit prin grația episcopului Frențiu . 

Instalarea slujitorului bisericii dr. Gheorghe Miculaș, prepozitul capitlului 
catedral, vicar-general episcopesc și rector al Seminarului teologic, în marea demnitate 
de protonotar apostolic ad instar participantium, a avut loc la data de 14 iulie 
1933.Distincția papală a fost conferită la cererea episcopului diecezan și la propunerea 
Eminenței Sale Card. Angelo Maria Dolci. 

Gheorghe Miculaș, cu modestia care l-a caracterizat, ca unul ce n-a iubit niciodată 
fastul, a ținut ca nici acestei instalări să nu i se dea amploare prea vastă, ci a dorit ca ea 
să aibă loc în cadre simple și modeste, la sfârșitul seriei a doua a exercițiilor spirituale a 
preoților diecezani - între preoți, ale căror năcazuri și greutăți le cunoștea, le compătimea 

 
19Vestitorul, 1927, nr. 11, p. 1-4. 
20Idem, 1931, nr.15-16, p. 13. 
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și după putință îi ajuta și în biserica seminarială, de care îl leagă amintirea tinereții de 
școlar petrecută între zidurile ei și a unei activități de aproape o viață întreagă21. 

La sfârșitul liturghiei pontificale, săvârșită de episcopul Valeriu Traian Frențiu, 
după rugăciunea amvonului, într-o scurtă cuvântare, episcopul, a adus la cunoștința 
Veneratului Cler distincția mare de care l-a învrednicit Sfântul Părinte de la Roma pe 
vicarul său general și prepozitul capitlului orădean, pentru meritele câștigate prin 
activitatea sa conștiincioasă dezvoltată în diferite funcții diecezane, dar mai ales ca rector 
al seminarului din Oradea. 

Apoi, prim notarul consistorial, Vasile Barbul, a citit decretul papal prin care 
Gheorghe Miculaș, pentru îndeplinirea cu zel și conștiinciozitate a diferitelor funcții 
diecezane, mai ales ca rector, vicar-general și prepozit, îl ridică și îl numără între 
protonotarii Scaunului Apostolic din Roma ad instar participantium. 

Noul numit a depus jurămintele prescrise, îndeosebi cel prescris special pentru 
protonotari, iar episcopul i-a conferit, cu formulele obișnuite, rostite de diacon, insigniile 
externe: mitra și ipogonationul (bedelnița). 

Vădit emoțional, Gheorghe Miculaș, a ținut un discurs memorabil22, din care reies 
virtuțile sale sufletești și morale. Persoana sa degaja smerenie, modestie, 
responsabilitate, ascultare. Toate puse în slujba credinței. 

Cu prilejul aniversării a 25 de ani de episcopat (împliniți pe data de 14 ianuarie 
1938) a vrednicului de cinste episcop Valeriu Traian Frențiu, prepozitul Gheorghe 
Miculaș a adresat o circulară preoților în care anunța desfășurarea programului aniversar. 
Totodată, reliefează personalitatea episcopului: „Timp de 25 de ani Înalt Preasfinția Sa 
cu abnegația păstorului celui bun, care sufletul său și-l pune peste oile sale, a purtat grija 
turmei cuvântătoare ce i s-a încredințat spre păstorire. În timpul celor 25 de ani, dar în 
special în cei 16 ani din urmă, de când fericiți suntem a-l avea în fruntea diecezei noastre, 
pururi l-am văzut la înălțimea misiunei sale de Ierarh catolic și român. (...). Ca un 
arhiereu milostiv l-am văzut cum își jertfește toate pentru a face bine, pentru Biserică și 
pentru Neam și pentru a ajuta pe cei lipsiți. A fost și este tuturor Părintele bun, evlavios, 
înțelept și milostiv, a cărui unică bucurie este a face binele”23. 

În anul 1938, când episcopul Valeriu Traian Frențiu aniversa 40 de ani de preoție, 
prepozitul Gheorghe Miculaș, în numele Veneratului Capitlu și Clerului Eparhial, a dat 
glas sentimentelor de prețuire față de episcopul eparhiei greco-catolice de Oradea. 

În prima parte a discursului, prezintă harul și rodul de care se bucură demnitatea 
preoțească, rostind următoarele: 

„Excelența Voastră, Înalt Preasfințite Doamne, 
În ziua de 21 septembrie s-au împlinit 40 de ani de la hirotonirea întru preot a 

Execelenței Voastre. În această zi ați fost înălțat la demnitatea cea mai înaltă la care 

 
21 Idem, 1933, nr. 13-14, p. 2. 
22 Vezi anexe, doc. 3. 
23Vestitorul, 1937, nr. 23 bis, p. 1-2. 
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poate să fie învrednicit a se ridica omul aici pe pământ. Ați fost înălțat la sublima 
demnitate de a fi mijlocitor între Dumnezeu și oameni, demnitate mai mare decât cea a 
Regilor și Împăraților, căci până când aceștia stăpânesc numai trupurile supușilor și 
puterea lor se mărginește între hotarele împărăției lor, până atunci preoții sunt autorizați 
de Dumnezeu ca să stăpânească și să guverneze ceea ce e mai scump înaintea lui 
Dumnezeu, să stăpânească sufletele, și puterea lor nu e restrânsă între marginile unei 
țări, ci ea se estinde peste toate granițele și pătrunde până la tronul lui Dumnezeu și până 
la porțile infernului și puterii lor se supune chiar și acela, carele este Creatorul omului și 
al universului întreg, se supune însuși Isus Hristos Dumnezeu atunci când, la cuvintele 
lui din s. Liturghie, acesta este trupul meu, acesta este sângele meu, se coboară din 
înălțimea cerurilor pe altarele noastre și îmbracă haina Sfintei Euharistii”. Prepozitul 
completează discursul cu afirmația Sf. Ambroziu, menționând că „demnitatea preoțească 
e cu mult mai sublimă, decât acea a Regilor și a împăraților”. Îl parafrazează și pe Sf. 
Ioan Gură de Aur, afirmând: „Sacerdotium principatus est, ipso etiam regno 
venerabilius et maius”. Își îndreaptă atenția apoi spre îngeri: „Înainte cu 40 de ani ați 
fost înălțat Excelența Voastră la această mare demnitate, care e mai sublimă și decât 
chiar aceea a Îngerilor, pentru că preoții au puterea dată lor de la Dumnezeu să facă ceea 
ce nu pot nici îngerii și nici o ființă creată de Dumnezeu: ei au puterea de a preface pâinea 
și vinul în trupul și sângele lui Hristos și au puterea de a ierta păcatele. Aceste prerogative 
îi înalță pe preoți deasupra Îngerilor în demnitate (…). 

În încheierea discursului, reprezentativ pentru demnitatea de preoție, prepozitul 
consemnează realizările episcopului: „Căci cine dintre noi nu știe Exc. Voastră, în cursul 
acestor 40 de ani, din toate puterile trupești și sufletești ați muncit și fără încetare ați 
lucrat numai și numai pentru preamărirea lui Dumnezeu, pentru mântuirea sufletelor și 
pentru Binele Bisericii lui Hristos? Și în acest lung drum al apostoliei, atât cu cuvântul, 
cât și cu fapta pildă vie v-ați făcut altora în evlavie, în frica Domnului, în milostenie, în 
dragostea evanghelică și în toate virtuțile care trebuie să împodobească pe aceia care și-
au închinat viața slujbei lui Dumnezeu. 

Suntem fericiți, că din cei 40 de ani de preoție și rodnică apostolie, Exc. Voastră 
aproape jumătate o ați desfășurat-o în dieceza noastră, în mijlocul nostru, în care vreme 
ați înfrumusețat și în strălucire nouă ați îmbrăcat ritul sacru al slujbelor dumnezeești și 
mare ctitor v-ați făcut al multelor biserici, aducând jertfe mari pentru întărirea credinței 
în suflete și pentru propovăduirea împărăției lui Dumnezeu aici pe pământ(…)24. 

Din cuvântul rostit de Gheorghe Miculaș în împrejurările morții prepozitului 
Iacob Radu reiese faptul că preotul este omul sacrificiului prin excelență, devotat 
bisericii, comunității și patriei: „Preotul a fost și va fi și în viitor trimisul lui 
Dumnezeu, având misiunea sfântă ca să țină în mâinile sale două lumini: una a 
credinței și alta a iubirii de neam, pentru ca, cu una să arate calea mântuirii vecinice, 
iar cu alta să resfire întunecimea, care, în zilele de grea încercare, se coboară în 

 
24Idem, 1938, nr. 19-20, p. 142-143. 
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inimile celor slabi”25. Oratorul afirmă că un astfel de preot a fost și Iacob Radu, care s-a 
stins din viață la 8 iunie 1932. 

Omul de cultură Petre Dejeu i-a adus un justificat elogiu canonicului Gheorghe 
Miculaș, fostul său profesor, în lucrarea Monografia Municipiului Oradea și județului 
Bihor. Vol. 2. Instituțiunile culturale din Municipiul Oradea și județul Bihor. În prefața 
cărții autorul a introdus o reprezentare grafică cu armoariile care îl reprezintă pe 
Gheorghe Miculaș: pălăria de prepozit, scutul decorat cu Evanghelistul Ioan și versetul 
Ioan 1, 1-17 (versetul citit de preot de sărbătoarea Sfintelor Paști). Acestora li se adaugă 
coroana de protonotar apostolic. 

Gheorghe Miculaș s-a implicat activ și în diverse activități caritabile. A contribuit 
financiar la cheltuielile necesare pentru turnarea clopotului Catedralei greco-catolice din 
Oradea: „Turnatu-s-a acest clopot cu toată cheltuiala membrilor Capitlului Catedral: dr. 
Iacob Radu, Ilie Stan, dr. Gheorghe Miculaș, Petru Tămâian, dr. Grigorie Pop și 
Augustin Maghiar”. (Greutate clopot: 274.50 kg, turnat de Frederic Hőnig în Arad)26. 

Societatea „Liga Bunătății” a fost înființată la Oradea, pentru a veni în ajutor 
școlii, în formarea caracterului moral la copiilor. A fost fondată la 8 mai 1927, cu 
sprijinul unor personalități renumite, din „a căror inimă bună s-a înjghebat și fondul 
inițial al societății”. Aceste personalități sunt: Episcopul dr. Valeriu Traian Frențiu, 
Episcopul Roman Ciorogariu, prepozit dr. Iacob Radu, vicar general episcopesc dr. 
Gheorghe Miculaș, canonicii: Ilie Stan, Petru Tămâian, Grigorie Pop, Augustin Maghiar, 
Mon. Gheorghe Maior, C. Sabo – directorul Școlii normale unite27. 

Un alt act caritabil este consemnat cu ocazia unei donații a prepozitului Gheorghe 
Miculaș, în valoare de 500 lei, către parohia din Oradea-Olosig, cu ocazia Crăciunului28. 

Gheorghe Miculaș a fost un neobosit susținător al culturii. A desfășurat o rodnică 
activitate literară, scriind lucrări cu caracter bisericesc și pedagogic. A scris Melodiile 
celor opt versuri cu stihuri și stihoavne, rămasă în manuscris – 1899 și Liturgiae Sancti 
Joannis Chrysostomi interpretatio29(Oradea, 1903) – lucrarea sa de doctorat prin care a 
făcut cunoscut liturghia greacă ce se oficiază în ritul bizantin. 

A elaborat două lucrări didactice folosite ca manuale, în care a dat îndrumări 
pedagogice viitorilor învățători. Acestea sunt: „Somatologia Pedagogică” și „Psihologia 
Pedagogică”, ambele apărute în anul 1907 în litografie30. 

Pentru apărarea cauzei naționale a fost distins cu trei decorații: Coroana României 
în grad de ofițer, Steaua României în grad de Comandor și Răsplata muncii pentru 
biserică cl. I.31. 

 
25Idem, 1932, nr. 11-12, p. 1-3. 
26Idem, 1927, nr. 13-17, p. 5. 
27Idem, 1929, nr. 19, p. 2-3. 
28Idem, 1934, nr. 35. 
29 Iudita Călușer, Episcopia Greco-Catolică de Oradea, Editura Logos'94, Oradea, 2000, p. 153. 
30 Silviu Sana,op. cit., p. 171. 
31Vestitorul, 1933, nr. 13-14, p. 4. 
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S-a stins din viață la 11 aprilie 1943, în satul său natal, Ciumești32. La trecerea în 
neființă, ziarul Unirea a publicat un necrolog în care arată frânturi din viața și activitatea 
preotului: „La vârsta frumoasă de 69 de ani s-a stins din viață, în Ciumeștii nașterii sale, 
părintele dr. Gheorghe Miculaș, prepozitul orădan. 

Cursul vieții acestui biserican de seamă a fost dintre acelea care se scurg potolite 
în alvie bine croită, răspunzând fără zgomot unei rânduieli mai înalte. În 1901, când a 
fost hirotonit preot, putea privi cu mângâiere la anii copilăriei și a tinerețelor sale ce nu 
se irosiseră zadarnic: școala primară o făcuse la Carei, liceul la călugării premonstratensi 
din Oradea, iar studiile teologice și literile la Universitatea din Budapesta. Activitatea 
publică și-o începe ca profesor la Școala Normală din Oradea, nu peste mult, ajungând 
director al acestei școli. Calitățile deosebite cu care era înzestrat l-au impus mai marilor 
bisericești care în 1913 îl învrednicesc de cinste de a fi numit protopop onorariu, ca peste 
doi ani să fie ales de canonic și numit rector al Academiei Teologice Române Unite din 
orașul de pe malurile Crișului. 

Moartea l-a aflat la Ciumești, în ziua de 11 aprilie [1943], încărcat de multe 
vrednicii preoțești-românești, cari vor face totdeauna cinstită pomenirea acestui distins 
prepozit, vicar general și protonotar apostolic mitrofor. 

Odihnească în pacea veșnicei fericiri!”33. 
Gheorghe Miculaș a exercitat cu o dăruire exemplară diverse funcții și activități 

ecleziastice și didactice. Prin roadele muncii sale ca dascăl și rector al Seminarului a 
onorat cultura și educația. Prin activitatea sa diecezană, Gheorghe Miculaș relevă 
imaginea preotului în dialog cu oamenii, implicat în viața și treburile nu doar ale 
bisericii, ci și ale eparhiei și orașului său. 

Datorită muncii sale, a fost promovat în demnități bisericești importante. Nu a 
căutat să obțină titluri onorifice, ci s-a străduit să acționeze potrivit Evangheliei. Înzestrat 
cu har pedagogic, s-a remarcat îndeosebi în domeniul școlar, conștient fiind de menirea 
însemnată a dascălului. 

 
 

  

 
32Mirela Popa Andre, Diana Covaci, Ana Victoria Sima, Mihaela Bedecean, Aurelia Dan, Iosif Marin Balog, 
op. cit., p. 234. 
33Unirea, 1943, nr. 18, p. 4. 
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ANEXE 
 

1 
 

Armoariile prepozitului dr. Gheorghe Miculaș 
 

 
 

Petre Dejeu – 1937 
 
 

(Petre Dejeu, Monografia Municipiului Oradea și Județul Bihor, vol. II,Instituțiile 
culturale din municipiul Oradea și județul Bihor, editura autorului, tipografia Franklin, 
Oradea, 1937) 

 
2 
 

Decretul de numire de Protonotar Apostolic ad instar participantium a 
prepozitului dr. Gheorghe Miculaș  

Papa Piu XI 
Iubitului nostru fiu Gheorghe Miculaș, antiste urban 
Iubitule fiule, dar și binecuvântare apostolică! Iubitul nostru fiu Angelo Maria 

Dolci, Cardinal Presbiter al S. Biserici Romane, cu învoirea deplină a Episcopului tău, 
ne-a rugat ca pe tine vicarul general al Diecezei române de Oradea-Mare, Canonicul 
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prepozit al Bisericei catedrale și rectorul Seminarului teologic, să te promovăm la un 
grad mai înalt al dignității bisericești. În aceste atât de importante slujbe de mai mulți 
ani funcționezi cu așa mare zel, încât Diecezei tale i-ai adus cele mai bune servicii, iar 
ție ți-ai câștigat deosebite merite. Pe cari Noi –, cu plăcere ascultând și rugămintea 
superiorilor tăi, – voim să ți le răsplătim dând public o nouă dovadă a bunăvoinței 
Noastre părintești. – Deci prin aceste Litere cu autoritatea Noastră te alegem, constituim 
și declarăm de Protonotar Apostolic ad instar participantium. Prin urmare, Iubitule Fiule, 
îți acordăm toate și singuratecele drepturi, privilegii, onoruri, prerogative și indulte, de 
cari se bucură și se folosesc alți bărbați eclesiastici împodobiți cu această dignitate, mai 
cu seamă în virtutea Constituțiunii dată în ziua de 21 februarie 1905 de antecesorul 
Nostru de fericită amintire Papa Piu X despre Colegiul Protonotarilor, din care Ne-am 
îngrijit să îți trimitem un exemplar tipărit. Mai departe dispunând ca acel Colegiu al 
Protonotarilor Apostolici participanți din oficiu să fie încunoștințat, că ție ți s-a oferit 
această dignitate, lăsăm, ca înainte de ce te-ai folosi de beneficiul amintitei numiri, 
înaintea episcopului tău, care în această privință va înlocui pe decanul numitului Colegiu, 
să faci mărturisirea credinței după articolii prescriși de acest Sf. Scaun și să depui 
jurământul de cuvenită fidelitate, după formularul, din care asemenea am lăsat să ți se 
predeie un exemplar tipărit, și să observi toate celelalte lucruri ce sunt prescrise prin acea 
Constituțiune. Acestora nimica stând împotrivă. 

Dat în Roma, la Sfântul Petru, sub inelul Pescarului, la 21 iunie 1933, al 
Pontificatului nostru al XII-lea. 

s.s. E. Card Pacelli 
secretar de stat 

 
(Vestitorul, 1933, nr. 13-14, p. 1) 

 
3 
 

Discursul Ilustrismului domn dr. Gheorghe Miculaș 
 

Excelența Voastră ÎPS Doamne! Abia cu câteva luni mai înainte am fost 
învredniciți de către Exc. Voastră ca să fiu înălțat la demnitatea de prepozit al Capitlului 
nostru catedral și să iau în primire acel scaun, care de atâția vrednici înaintași a fost 
decorat prin munca lor plină de abnegație și prin virtuțile lor strălucite, și iată acum din 
nou stau în fața Exc. Voastre, pentru ca să primesc insigniile demnității de Protonotar 
apostolic ad. i. p., demnitate conferită mie de Preaf. Nostru Părinte de la Roma la 
cuvântul de recomandare al Exc. Noastre. Și când stau aici emoționat în aceste clipe 
sărbătorești pentru mine, mă gândesc la învățătura Părinților Bisericii, cari ne spun, că 
onorurile din lumea aceasta sunt trecătoare, precum au venit, așa degrabă se și duc. Și 
mă gândesc la Sf. Bernard, care zice, că onorurile sunt ca niște fluturi, după cari aleargă 
pruncii și deoarece fluturii nu zboară în linie dreaptă, ci fac cotituri zburdalnice, ușor se 
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poate întâmpla, ca cei ce aleargă după ei, neuitându-se la picioare, ci numai la ei, să cadă 
în prăpastie. Mulți aleargă după onoruri, după acești fluturi zburdalnici, dar mulți rămân 
decepționați, pentru că nu le ajung căci, precum spune un părinte bisericesc, honor 
sequitur fugientes et fugit sequentes, onorurile îi urmăresc pe cei ce fug dinaintea lor, 
dar fug dinaintea celor ce le urmăresc.  

Așa sunt onorurile lumești: trecătoare și primejdioase. De aceia, cei ce au dus o 
viață sfântă, s-au ferit de ele și tremurau de ele. De aceea și Sf. Augustin zice: laustrae 
vestrae gravant nos potius et in periculum mittunt. Toleramus illas et treminus inter illas. 
Laudele voastre sunt mai mult o sarcină pentru noi și ne pun în primejdie. Le suferim și 
tremurăm între ele. – Onorurile cele nepieritoare și după care trebuie să alerge fiecare 
suflet, sunt acele, pe cari le împarte Dumnezeu acelora, care în această viață cu credință 
și cu iubire îi slujesc Lui. Acelora li se va zice: bine slugă bună și credincioasă, peste 
puțin ai fost credincios, peste multe te voiu pune, întră întru bucuria Domnului tău. 
Aceasta-i răsplata cea adevărată; la aceasta trebuie să râvnim cu toții.  

Și când mă gândesc la aceste și astfel de cugete frământă inima mea, sufletul meu 
e cuprins de îngrijorarea, nu cumva această demnitate va fi răsplata finală și la răsplata 
mea cea mare oare numi se va zice: adevăr zic vouă că și-a luat răsplata sa. Căci dacă 
arunc o privire fugară asupra vieții mele și caut în cursul ei meritele, găsesc, că deși m-
am nizuit să fac destul acolo, unde m-a așezat încrederea superiorilor mei, totuși n-am 
făcut mai mult decât îmi era datorința, sau poate nici atâta. Eu încă nu pot să spun, că 
am făcut mai mult decât îmi era datorința.  

Și totuși, acum, când Exc. Voastră îmi predați insigniile de Protonotar Apostolic 
nu pot să tăinuiesc fericirea și bucuria ce pătrunde sufletul meu în toate măruntaiele lui. 
Mă simt fericit, că pentru modestele mele servicii, pe cari în slujba mea le-am adus 
Diecezei noastre, am fost învrednicit de dragostea caldă și părintească a Exc. Voastre, a 
cărei căldură mi-a înviorat inima încă din tinereță, la acea vatră a științelor sfinte, unde 
ne pregăteam la misiunea cea sfântă și sublimă a preoției și unde mi s-a dat mie și 
celorlalți frați ai mei să vedem pilda cea vie a iubirii lui Hristos, pildă, pe care Exc. 
Voastră ni-ați dat-o cu o râvnă pururi înflăcărată. 

Mă simt fericit, că Preafericitul nostru Părinte, m-a aflat vrednic de grația sa prea 
înaltă și prin aceasta iarăși a dat dovadă de speciala sa iubire, ce o are față de fiii Diecezei 
noastre scumpe. Preafericitul nostru părinte îi îndvrednicește pe mulți dintre fiii săi de 
grațiasa și îi distinge chiar peste meritele lor, parte ca pe cei slabi să-i încurajeze a înainta 
pe calea virtuților, parte ca pe cei statornici să-i îndemne la o râvnă și mai mare. Grația 
prea înaltă de care am fost învrednicit acum, încă nu voiește altceva, decât ca ochii mei 
de acum înainte, când cu pași repezi se apropie răsplata finală, ochii mei să fie pururi 
ațintiți la Dumnezeu, carele singur este răsplata noastră cea adevărată, cum ne spune 
Evanghelistul: și va fi plata voastră multă și veți fi fiii celui Preaînalt. Această va fi 
distincția cea dumnezească, aceasta va fi răsplata cea adevărată, care nu va trece 
niciodată, ci va rămânea pentru toți vecii. 
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De aceea, cu smerenie îmi ridic glasul meu de mulțumită cătră prea bunul 
Dumnezeu pentru multele sale daruri, de cari părtaș m-a făcut viața întreagă și îndemnat 
mă simt, ca să promovez mărirea Lui aici pe pământ și să stau în slujba Bisericii Lui cu 
credință, până îmi vor îngădui puterile mele cele slabe. 

Cu profund omagiu mulțumesc Preafericitului nostru Părinte pentru deosebita 
grație, de care vrednic m-a aflat, și pentru care nu voiu înceta a-l ruga pe bunul 
Dumnezeu, să-i dăruiască cârmuire îndelungată, pentru ca să îmblânzească mânia 
vrășmașilor Bisericii lui Hristos, să întărească Cetatea Domnului și să facă să învingă 
Crucea și Regele Hristos, carele a fost răstignit pe ea. 

Cu profundă reverență îi mulțumesc Eminenței Sale Card. Dolci de protecția sa 
puternică, de care m-a învrednicit și a făcut, ca peste vredniciile mele, să fiu înălțat la 
această demnitate, apreciind munca mea de rector al Seminarului nostru diecezan, pe 
care în două rânduri l-a învrednicit de înalta sa vizită. 

În sfârșit vă rog, Excelență, preabunul meu Părinte, să binevoiți a primi 
mulțumitele mele profunde, pentru că ați făcut ca Preafericitul nostru Părinte să-și 
îndrepte privirile asupra nevredniciei mele și să-mi retribuiască puținele mele servicii cu 
o mână atât de largă. Implor binecuvântarea lui Dumnezeu asupra apostoliei Exc. 
Voastre, apostolie care a produs rezultate atât de strălucite și roduri atât de îmbelșugate, 
decât cari nu s-au putut realiza în întreg trecutul Diecezei noastre. Îl rog pe bunul 
Dumnezeu ca acest zel apostolic al Exc. Voastre să fie răsplătit aici pe pământ cu dar și 
binecuvântare și cu viață îndelungată, iar după ce cu voia lui Dumnezeu se va sfârși 
misiunea pământească care Vi s-a încredințat să primiți răsplata de care au fost 
învredniciți Apostolii și Sfinții lui Dumnezeu. 

Excelență, din tot cuprinsul sufletului mă rog și mă voiu ruga; pe Arhiereul și 
Stăpânul nostru, Doamne întru mulți ani trăiește-l!” 

 
(Vestitorul, 1933, nr. 13-14, p. 2) 

 


